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Ø	प्रजनन - अलैंशिक औि लैंशिक प्रजनन          Ø		प्रजनन औि आधुशनक तकशनक 

Ø	लैंशिक सवास्थय  	                               Ø		जनिंखया शवसफोट 

1. सजीवाे में पाई जानेवाली महत्वपूण्म जीवनप्रशक्रयाएँ कौन सी है?
2. िरीर में ऊजा्मशनमा्मण हेतू कौन-कौन सी जीवनप्रशक्रयाएँ आवशयक है?

      3. कोशिका शवभाजन के मुखय प्रकार कौन-कौनसे है? उनमें कया अंतर है?
      4. कोशिका शवभाजन में गुणसूत्ों की कया भशूमका होती है?

 शपछली कक्षाओं में हमने शवशभन्न जीवनप्रशक्रयाओं का अधययन शकया । वे जीवनप्रशक्रयाएँ अथा्मत पोषण, शवसन, 
रक्तपररसंचरण, उतसज्मन, संवहन, संवेदनिीलता, वृद् शध आशद । प्रतयेक सजीव को जीशवत रहने के शलए सभी जीवनप्रशक्रयाएँ 
आवशयक है । इन शभन्न-शभन्न जीवनप्रशक्रयाओं जैसी ही एक और जीवनप्रशक्रया सजीवाें में पाई जाती है, वो है प्रजनन । 
लेशकन प्रजनन उस सजीव के जीशवत रहने के शलए उपयोगी नहीं होता अशपतु वह सजीव शजस प्रजाती का है उस प्रजाशत को 
जीशवत रखने के शलए सहायता करती है । 

1. प्रजाशत का अष्सततव बने रहना कया है?
2. एक सजीव से बना उसी प्रजाशत का दूसरा सजीव कया जनुकीय दृष्टि से शबलकलु पहले सजीव जैसा ही होता है?
3. एक ही प्रजाशत के दो सजीवोंंं में पणू्म रुप से समानता होना या ना होना शकस बात पर शनभ्मर होता है ? 
4. एक सजीव से उसी प्रजाशत का नया सजीव बनना और  कोशिका शवभाजन होना इन दोनों में  कया संबंध है ? 
 एक सजीव से उसी प्रजाशत का नया सजीव बनने की प्रशक्रया को प्रजनन कहते है । प्रतयेक प्रजाशत के उतक्रांती के शलए 
शजममेंदार घटकों में प्रजनन एक महतवपणु्म घटक है ।
 सजीवोंंं में  प्रजनन मुखय रुप से दो प्रकार से होता है । ये दो प्रकार अथा्मत अलैंशगक प्रजनन और लैंगीक प्रजनन । 
अलैंशिक प्रजनन (Asexual reproduction)
 युगमाणू का शनमा्मण शकए शबना शकसी प्रजाशत के एक ही सजीव ने अपने समान नवजात सजीव शनमा्मण के शलए अपनाई 
हुई प्रशक्रया को अलैंशगक प्रजनन कहते है । दो शभन्न कोशिकाओं (युगमाणूओं) के संयोग के शबना यह प्रजनन होता है । 
इसशलए नवजात सजीव शबलकूल मूल सजीव के जैसाही होता है । इस प्रजनन में एक जनक से नए सजीव का शनमा्मण गुणसूत्ी 
शवभाजन द्ारा होता है । जनशनक शवचरण का अभाव यह अलैंशगक प्रजनन  की हानी है तो तीव्र गती से होनेवाला प्रजनन 
यह इस पद् धती का लाभ है ।  

साथ की  आकशृतयों का शनरीक्षण 
कीशजए। इस आधार पर कौनसी जीवन- 
प्रशक्रया तुमहारे धयान में आयी? 
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3.1 कुछ जीवनश्कयाएँ

थोड़ा याद कीशजए

शनिीक्ण कीशजए

बताइए तो !

3. िजीवों में जीवनप्रश्कया भाि - 2
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किके देक्खए

अ. एककोशिकीय िजीवाें में अलैंशिक प्रजनन (Asexual reproduction in unicellular organisms)
1. क्विशवभाजन (Binary fission)

शवशध 1 : कई शदनों से जमा हुआ पानी और जलीय वनसपशतयों 
से समदृ शकसी तालाब के पानी को िंक्ाकार पात् में 
लीशजए । उसमें  थोड़े गेहँ के दाने और कुछ जलीय वनसपती 
ड़ाशलए । 3 – 4 शदनों तक उस वनसपती तथा गहेॅं के दानों का 
शवघटन होने दीशजए । चौथे शदन प्रातः के समय एक सवचछ 
काँचपट् टी लेकर उसपर िंक्ाकार फ्ासक के पानी की एक बूँद 
लीशजए । उस पर आचछादक काँच रखकर संयुक्त  सूक्मदिथी के 
नीचे उसका शनरीक्षण कीशजए ।
 आपकाे बहुत से पॅरामेशियम ष्द्शवभाजन करते हुए 
शदखाई देंगे । 
 आशदकेंद्र की सजीव (जीवाणू), आशदजीव (अशमबा, 
पॅरामेशियम, युगलीना, आशद), दृशयकेंद्रकी कोशिका में ष्सथत  
तंतुकशणका आैर हररतलवक यह कोशिका अंगक ष्द्शवभाजन 
पदती से अलैंशगक प्रजनन करते है । इस पद ्धती में जनक 
कोशिकाएँ बनती है । यह शवभाजन समसूत्ी (mitosis) या 
असमसूत्ी (amitosis) पदती से होता है । 
 अलग-अलग आशदजीशवयों में शवभाजन का अक्ष भी 
शभन्न-शभन्न होता है । उदाहरणाथ्म, अशमबा का कोई शवशिटि 
आकार न होने से शकसी भी अक्ष से शवभाजन होता है इसशलए 
इसे ‘साधारण ष्द्शवभाजन’ कहते है । पैराशमशियम ‘क्षैशतज 
ष्द्शवभाजन’ पदती से तो युगलीना ‘उधवा्मधर ष्द्शवभाजन’  
पदती से शवभाशजत होता है ।
 सामानयतः सजीवाें में  ष्द्शवभाजन अनुकूल पररष्सथती मे 
अथा्मत पया्मप्त भोजन उपलबध हो तभी होता हैं । 

2. बहुशवभाजन (Multiple fission)
 अमीबा और उसके समान एककोशिय आशदजीवी प्रशतकूल पररष्सथती में बहुशवभाजन पदती से अलैंशगक प्रजनन 
करते है । शजस समय अपया्मप्त भोजन या अनय प्रकार की प्रशतकूल पररष्सथती का शनमा्मण होता है तब अमीबा कुटपाद 
तैयार नहीं करता और अपनी हलचल रोक देता है । वह गोलाकार हो जाता है और कोशिकापटल के चारों ओर एक 
कठोर संरक्षक आवरण तैयार करता है । इस आवरणयुक्त कठोर संरक्षक को ‘पुटी’ (Cyst) कहते हैं ।
 पहले पुटी के अंदर शसफ्क केंद्रक का कई बार समसूत्ी शवभाजन होकर अनेक केंद्रकों का शनमा्मण होता हैं । उसके 
पशचात कोशिकाद्र्वय का भी शवभाजन होता है और अनेक छोटे-छोटे अमीबा तैयार होते है । जब तक प्रशतकूल पररष्सथती 
है तब तक वह पुटी में ही रहते है । अनुकूल पररष्सथती में पुटी का आवरण फट जाता है और उसमें से कई शििु अमीबा 
मुक्त हो जाते हैं । 

3.2  िाधािण क्विशवभाजन : अमीबा

3.3 क्ैशतज क्विशवभाजन :  पॅिाशमशियम

3.4  उधवा्तधि क्विशवभाजन :  युगलीना

जनक अमीबा नवजात अमीबा

जनक पॅिामेशिअम 

नवजात पिॅाशमशियम 
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	 क्या	 विभयाजन	 ्या	 अलैंविक	
प्रजनन	के	बयाद	जनक	कोविकया	कया	
अस्तिति	बनया	रहतिया	है?

मुकूलन (Budding)
विवि 2 : बयाजयार	 से	 active	 dry	 yeast	 पयाउड़र	
लयाइए	।	एक	वबकर	में	50	ml	िुनिुनया	पयानी	ले	।	उसमें	
5	gm	dry	yeast	powder	और	10	gm	िक्कर	
वमलयाकर	उस	वमश्रण	को	पूरी	तिरह	से	वमलया	ले	।	एक	
घंटे	तिक	उस	वमश्रण	को	वकसी	िुषक	जिह	पर	रखकर	
बयादमें	उसकी	एक	बुंद	्िच्छ	कयाचपट्ीपर	लीवजए	।	
उसपर	एक	आच्छयादन	कयाँच	रखकर	सं्ुक्त	सूक्मदिशी	
के	नीचे	वनरीक्षण	कीवजए	।
	 आपको	वकणि-कोविकया	मुकूलन	करतिी	हुई	वदखयाई	देंिी	अरयाथाति	अनेक	वकणि	कोविकयाओं	को	एक-एक	्छोटया		उभयार	
वदखयाई	देिया	।	मुकूलन	पद्धतिी	से	अलैंविक	प्रजनन	होतिया	हैं	।	वकणि	कोविकया	मुकूलन	पद्धतिी	से	प्रजनन	करन	ेके	वलए	
समसूत्ी	विभयाजन	द	्ियारया	दो	निजयाति	केंद्रको	कया	वनमयाथाण	करतिी	हैं	।	इस	कोविकया	को	जनक	कोविकया	कहतेि	हैं	।	इस	जनक	
कोविकया	को	एक	्छोटया	सया	उभयार	आतिया	हैं	।	्ह	उभयार	अरयाथाति	मुकूल	होतिया	है	।	दो	निजयाति	केंद्रको	में	से	एक	केंद्रक	मुकूल	
में	प्रिेि	करतिया	हैं	।	मुकूल	की	प्याथाप्त	िृद्	वि	होने	के	बयाद	िह	जनक	कोविकया	से	अलि	हो	जयातिया	है	और	्ितिंत्	निजयाति	
वकणि	कोविकया	के	रूप	में	बढ़ने	लितिया	है	।
आ. बहुकोविकीय सवििों में अलैंविक प्रिनन (Asexual reproduction in multicellular organisms) 

स्पाइरोिपायरपा

 केंद्रक और  कोविकपाद्रवय कपा  विभपािन वििु अमीबपा

3.5  बहुविभपािन प्रवरियपा

3.6  मुकूलन

3.7  खंडीभिन

िनक अमीबपा

3.8  ्ुनि्जनन

थोड़पा सोविए ।

1. खंड़ीभिन (Fragmentation)
	 ्ह	अलैंविक	प्रजनन	की	पद्धतिी	बहुकोविकी्	सजीिोंंं	में	पयाई	जयावति	
है	 ।	 इस	पद्धवति	में	जनक	सजीि	के	िरीर	कया	अनेक	्छोट	े्छोटे	खंड़ो	ेमें	
विभयाजन	होकर	प्रत्ेक	न्या	खंड़	निजयाति	सजीि	के	रूप	में	जीिन	वजने	लितिया	
है	।	जैसे	की	िैियाल,	् पयाइरोिया्रया	और	सया्कॉन	जैसे	् पंज	प्रकयार	क	ेसजीिोंं	ं
में	इस	पद्धवति	से	प्रजनन	होतिया	है	।
	 ्पयाइरोिया्रया	को	जब	 प्याथाप्त	 पयानी	 तिरया	 पोषक	तिति	 वमलतिे	 है	 तिब	
उसके	 तंितिूओं	की	िृद्	वि	 तिीव्र	िवति	से	 होकर	िह	 तंितिू	्छोटे-्छोट	ेखंड़ो	े में	
खंड़ीभिीति	होतिे	है	।	प्रत्ेक	खंड़	्ितिंत्	निजयाति	्पयाइरोिया्रया	क	ेतिंतिु	के	रूप	
में	बढ़तिया	है	।	सया्कॉन	के	िरीर	के	अिर	वकसी	घटनया	में	्छोटे-्छोट	ेटुकड़	ेहो	
िए	हो	तिो	प्रत्ेक	टुकड़े	से	नए	सया्कॉन	कया	वनमयाथाण	होतिया	है।
2. ्ुनि्जनन (Regeneration)
	 आपको	पतिया	होिया	की	प्रवतिकूल	पररस्रतिी	में	व्छपकली	अपनी	पूँ्छ	को	
कयाँट	देतिी	है	।	कु्छ	सम्याििी	के	बयाद	कटया	हुआ	पूँ्छ	कया	वह्सया	पुनजथावनति	
वक्या	जयातिया	है	।	्ह	म्याथावदति	पुनजथानन	की	पद्धतिी	ह	ै।	लेवकन	प्ेनेरर्या	जैसे	
कु्छ	प्रयाणी	विविष्ट	पररस्रतिी	में	्ि्ं	के	िरीर	के	दो	टुकड़	ेकरतिे	है	और	
प्रत्ेक	टुकड़े	से	िरीर	कया	बचया	हुआ	वह्सया	नए	से	बनयाकर	दो	निजयाति	प्रयाणी	
वनमयाथाण	वकए	जयातिे	है	।	इस	वरि्या	को	पुनजथानन	कहतिे	है	।	

िनक वकणि 
कपाेविकपा

उभपार नििपात 
वकणि  

नयपा मुकूल
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3. मुकूलन (Budding)
  हाइड़्ा की पणू्म वृद् शध होनेपर तथा पणू्म पोषण शमलने पर 
उसके िरीर की शभतती पर शविेष सथान पर पुनज्मनन कोशिका के 
शवभाजनसे एक उभार तैयार होता है । इस उभार को मुकूल कहते 
है । समय के अनुसार मुकूल की वृद् शध होती रहती है ।और 
उसका रूपांतरण छोटे हाइड़ा् में होता है । नवजात हाइड़ा् का 
िरीर सतर, एवं पाचन गुहा यह जनक हाइड़ा् के िरीर सतर और 
पाचन गुहा से जुड़ा रहता है । नवजात हाइड़ा् का पोषण जनक 
हाइड़्ा द् वारा ही होता है । जब नवजात हाइड़्ा की वृद्धी इतनी 
हो जाशत है की वह सवयं का अष्सततव बनाने में समथ्म हो जाता 
है तो वह जनक हाइड़्ा से अलग हो जाता है एवं सवतंत् जीवन 
यापन करने लगता है ।  

4. िाकीय प्रजनन (vegitative propagation)
 वनसपशतयों में जड़, तना, पष्ततयाँ एवं मुकूल जैसे िाकीय 
अवयवों द् वारा होनेवाले प्रजनन को िाकीय प्रजनन कहते है । 
आलू में िलकपत्ों के कक्ष में पाई जानेवाली कशलकाओं  
या घातपण्म वनसपशत के पततीयों के शकनारों पर पाए जानेवाले 
खांचो की कशलकाओं की सहायता से िाकीय प्रजनन होता है । 
गन्ना, घास इन जैसी वनसपशतयों में गांठो पर पाए जानेवाले 
मुकूलों की सहायता से िाकीय प्रजनन होता है ।

5. बीजाणुओं का शनमा्तण(Spore formation)
 गीली रोटी अथवा ब्ेड़ का टुकड़ा लेकर उसे नम हवा में 
रखो । 2 – 3 शदनों में  उसपर फफूंदी की वृद ्शध होगी । फफूंदी 
का सुक्मदिथी की सहायता से शनरीक्षण शकशजए तथा आकशृत 
शनकाशलए । 
 मयूकर जैसे कवको की िारीररक रचना तंतूमय होती है । 
उनहें बीजाणुधानी होती है । उनके शबजाणुधानी में शबजाणुओं का 
शनमा्मण होकर वह फूट जाता है और शबजाणू बाहर शनकल आते 
है । ये शबजाणु उशचत तापमान, आद्र्मता शमलनेपर अंकुररत होते 
है तथा उनसे नए कवकजाल का शनमा्मण होता है । 

िकिकंद

घातपण्त

आलू

हाइड़्ा मुकुल

नवजात हाइड़्ा

3.9  मुकूलन

3.10  िाकीय प्रजनन

बीजाणू्धानी 

बीजाणू

कवकतंतू 

कवचजाल 
ब्ेड का टुकड़ा

हिे िंि की पत्त

3.11  बीजाणुओं का शनमा्तण

किके देखे !

लैंशिक प्रजनन (Sexual Reproduction)
 लैंशगक प्रजनन सदैव दो जनक कोशिकाओं की सहायता से होता है । वे दो जनक कोशिका अथा्मत सत्ीयुगमक और 
पुंयुगमक है । लैंशगक प्रजनन में दो मुखय प्रशक्रयाएँ शदखाई देती है । 
1. युगमक का शनमा्तण - इस पद्धशत में अध्मसूत्ी शवभाजन द्ारा गुणसूत्ों की संखया पहले की तुलना में आधी होकर 
अध्मगुणी युगमक की शनशम्मती होती है इसशलए यह जनक कोशिका अगुणीत (haploid) होती है ।
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2. फलन (शनषेचन) - इस पदशत में सत्ीयुगमक आैर पुंयुगमक इन अगुशणत कोशिकाओं का संयोग होकर एक ष्द्गुणीत  
(Diploid) युगमाणू (Zygote) की शनशम्मती होती है ।.इसे फलन (fertilization) कहते हैं । यह युगमाणू  समसूत्ी 
शवभाजन से शवभाशजत होकर भू्ण तैयार होता है । इस भू्ण की वृद ्शध होकर नवजात सजीव का शनमा्मण होता है ।
 इस प्रजनन में नर जनक तथा मादा जनक इन दो जनकाे का सहभाग होता है । नर जनक के पुंयुगमक और मादा जनक 
के सत्ीयुगमक का संयोग होता है । इसशलए तैयार होनेवाले नए सजीव के पास दोनों ही जनको के शजनस होते है । इसशलए 
तैयार होनेवाले नए सजीव में कुछ गुणधम्म जनको के समान तो कुछ गुणधम्म जनको से शभन्न होते है । जननीक पररवत्मन के 
कारण सजीवोंं में शवशवधता शदखाई देती है । यह शवशवधता सजीव को बदलते पया्मवरण से जुड़े रहने और अपना अष्सततव 
बनाए रखने में मदत करती है शजससे वनसपशत और प्राणी की प्रजाशत लुप्त होने से सवयं को बचा पाती है । 

1. सत्ीयुगमक आौर पुंयुगमक अगर ष्द्गुणीत (2n) होते तो कया होता?
2. प्रकृशत में  अध्मगुणसूत्ी पदशत से कोशिका शवभाशजत ना होती तो कया होता?

अ. वनसपशतयों में  लैंशिक प्रजनन (Sexual reproduction in plants)
 वनसपशतयों में पुषप लैंशगक प्रजनन की शक्रयातमक इकाई है । पुषप में बाहर से अंदर की ओर क्रम से कुल चार मंड़ल 
होते है । बाह्दलपंुज (Calyx), दलपुंज (Corolla), पुमंग (Androecium) और जायांग (Gynaecium) । इनमें 
पुमंग आौर जायांग ये प्रजनन का काय्म करते है इसशलए इनहें ‘आवशयक मंड़ल’(Essential Whorls) कहते है । तो 
बाह्दलपुंज और दलपुंज ये आंतररक मंड़लों की सुरक्षा करते है इसशलए इनहे ‘अशतररक्त मंड़ल’ (Accessary Whorls)
कहते है । बाह्दलपुंज के घटक दलों को  ‘शपचछक’ कहते है । वे हरे रंग के होते है । दलपुंजो के घटक दलों को ‘पंखुड़ी’ 
कहते है और वे शवशभन्न रंगो में होती है । 

जायािं वशत्तकाग्

पुषपाधाि

अंड़ािय  

पुतंतू

पिािकोष 

पुमिं 

वशत्तका

दलपुंज (पंखूड़ी)

बाह्यदलपुंज 

नि पुषप

मादा पुषप

3.12  पुषप के अंतिंि 3.13  पपीते के पुषप

 पुमंग यह नर (Male) दल है । इनके घटक दलो को पुंकेसर (Stamen) कहते है । जायांग यह सत्ी (Female) 
दल है । इसके घटको को सत्ीकेसर (Carpel) कहते है ।
 अगर एकही पुषप में पुमंग और जायांग ये दोनों भी मंड़ल उपष्सथत हो तो ऐसे पुषप ‘उभयशलंगी (Bisexual) कहलाते 
है । उदा. गुड़हल ।अगर पुषप में उपरोक्त दोनो में से केवल एकही मंड़ल हो तो ऐसे फुलों काे ‘एकशलंगी’ पुषप कहते है । 
शफर अगर केवल पुमंग हो तो ‘नर पुषप’ और केवल जायांग हो तो ‘मादा पुषप’ । उदा. पपीता ।

शवचाि कीशजए ।
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परागण से संबशंधत ष््वहड़ीओ का सगं्ह कीशजए और कक्षा में औरो को शदखाए ।

 बहुत से पुषपों में अाधार के शलए जो वंृत होता है उसे पुषपाधार या ‘पुषपवृंत’ (Pedicel) कहते है और ऐसे पुषपों को 
पुषपवृंती पुषप कहते है और वंृंत न हो तो ऐसे पुषपो को ‘सथानबद्ध’ (Sessile) पुषप कहते है ।
 हर पुमंग में एक पुतंतू (Filament) होता हैं । शजसके शसरे पर एक परागकोष (Anther) होता है । परागकोषों के 
चार भाग होते है । शजनहे कोष्ठक (Locules) कहते हैं । इन कोष्ठको में अध्मसूत्ी शवभाजन की सहायता से परागकण 
तैयार होते है । उशचत समय पर परागकोष फूटकर अंदर से परागकण बाहर आते है । 
 जायांग के घटक दल अथा्मत सत्ीकेसर । ये सवततं् रूप में या संयुक्त रूप में हो सकते है । प्रतयेक ष्सत्केसर (जायांग) 
के सबसे शनचले भाग में एक अंड़ायि होता है । अंड़ािय  से उपर की ओर एक खोखली वतथीका (Style) शनकलती है । 
वतथीका के उपरी सीरे पर एक वतथीकाग् (Stigma) होता है । अंड़ािय  में  एक या अनेक शबजांड़ (Ovules) होते है । 
प्रतयेक बीजांड़़ में अध्मगुणसूत्ी शवभाजन द्ारा भू्णकोष (Embryo-sac) तैयार होता है । प्रतयेक भू्णकोि में एक 
अगुशणत(Haploid) अंड़़कोशिका (Egg cell) और दो अगशुणत ध्ुवीय केंद्रक (Polar Nuclei) होते है । 
 परागकोष के परागकण ष्सत्केसर के वतथीकाग् पर सथानांतरीत होते है । इसी को परागण या परागीभवन (Pollination) 
कहते है ।  
 परागकण  अजैशवक घटक (हवा, पानी) या जशैवक घटक (कीटक, पक्षी या अनय प्राणी) इनकी सहायता से होता 
है । परागकण के समय वशत्मकाग् शचपशचपी होती है । इस शचपशचपे वशत्मकाग् पर परागकण शगरने पर वे अंकुररत होते हैं । 
अथा्मत् उनमें दो पुंयुगमक शनशम्मत होते हैं  और एक दीघ्म परागनशलका का शनमा्मण होता है । परागनशलका दो पुंयुगमक का वहन 
करती है । यह परागनशलका वशत्मका से होती हुई बीजांड के भु्णकोष तक पहुँचती है । वहाँ परागनशलका का अशंतम शसरा 
फट जाता है और दोनों पुंयुगमक भ्ूणकोष में छोड़ शदए जाते हैं । उसमें से एक पुंयुगमक का सत्ीयुगमक से संयोग होकर युगमनज 
(Zygote) बनता है । इसे ही फलन (Fertilization) कहते हैं । दूसरा पुंयुगमक दो धु्वीय केनद्रकों से संयोग करके भू्णपोष 
(Endosperm) बनता है । इस प्रशक्रया में दो पुंयुगमक भाग लेते हैं इसशलए इसे दुहरा फलन (Double Fertilization) कहते 
हैं । 

वशत्तकाग्र
पिािकण

युगमाणू का 
शनमा्तण

अंड़कोशिका
क्वितीयक
केंद्रकी

अंत:पोष

बीजांड़

भ्ूणकोष 

पिािनशलका
पुंयुगमक

वशत्तका

अ
ंड़ा

़िय पुंयुगमक

3.14  आवृततबीजी वनसपती में दुहिा फलन

 जब परागकण की शक्रया एकही फूल या उसी वृक्ष के दो फुलों में होती है तब 
उसे सवयंपरागण कहते है । जब परागकण की शक्रया एक ही जाशत के दो शभन्न 
वनसपशतयों के फूलों में होती है तब उसे परपरागण कहते है । 
 जैवप्रौद् योशगकी की सहायता से भरपूर उतपादन देनेवाली और प्रशतकूल 
पररष्सथती का मुकाबला कर सकनेवाली वनसपशतयों की नई प्रजाशतयों का शनमा्मण 
करते समय वैज्ाशनक परपरागण ब्ि की सहायता से करवाते है । 

िूचना प्ररौद् योशिकी के िाथ

कया आप जानते है?



28

 घर के शकसी भी अनाज के दस-बारह दाने शबकर या काँच के गलास में बाहर से तुमहें 
शदखाई दे इस प्रकार शमट ्टी में रोशपत कर दें । रोजाना उसमें  पानी डालें । और शदखाई देनेवाले 
पररवत्मनो को नोट कररए ।

3.15  बीजांकुिण 

आ. मनुषय में लैंशिक प्रजनन (Sexual reproduction in human being)

1.  रासायशनक शनयंत्ण द् वारा कौन-कौनसे संप्रेरक मानवी प्रजनन संसथा के काय्म को 
शनयंशत्त करते है? 

2.  पुरुषों और ष्सत्याें में वे कौन से संप्रेरक है जो उम्र के अनुसार िरीर में  होनेवाले पररवत्मन के शलए उततरदायी होते हैं ?
3.  शववाह के समय लड़शकयों की आयु कम से कम 18 वष्म तथा लड़को की आयु कम से कम 21 वष्म होनी चाशहए । 

ऐसा कानून कयाे बनाया गया है? 

मानवी पुरुष प्रजनन िंसथा (Male reproductive system)

 मानवी पुरुष प्रजनन संसथान वृषण (Testes), 
शवशभन्न वाशहनीयाँ/नशलकाएँ और गं्शथयों से शमलकर बनता 
है। वृषण उदरगुहा के बाहर वृषणकोष में (Scrotum) 
ष्सथत होता है ।  वृषणो में अनगीनत िुक्रजनन नलीकाएँ 
होती है।  उसमें पाई जानेवाली जनन उपकला (Germinal 
epithelium) की कोशिकाएँ अध्मसूत्ी पदशत द्ारा 
शवभाजीत होकर िुक्राणु (Sperm) का शनमा्मण करती 
है । शवशभन्न नशलकाओं द् वारा ये िुक्राणु आगे भेजे 
जाते है । इन नशलकाओं का क्रम वृषणजाशलका (Rete 
testis), अपवाशहनी (Vas efferenc), अशधवृषण 
(Epididymis),  िुक्रनशलका (Vas deferens), 
सखलन वाशहनी (Ejaculatory duct), जननमूत् वाशहनी 
(Urinogenital duct) इस प्रकार है ।  िुक्रकोशिका 
जैसे जैसे एक नशलका से दूसरी नलीका में भेजी जाती है, 
वैसे वैसे वह पररपक् होकर फलन करने योगय हो जाती है ।

मतू्रािय  

वृषण

वृषणकोष

मूत्र जनन 
वाशहनी

िु्कनलीका

िु्कािय  

काऊपिग्ंथी

शिशन

प्रोसटेट ग्ंथी

3.16  मानवी पुरुष प्रजनन िंसथान

 अानुवांशिकता और आनुवांशिक पररवत्मन इस प्रकरण में हमनें देखा की पुरूषों में  XY यह शलंग गुणसतू् होते है तथा 
ष्सत्याें में  XX यह शलंग गुणसूत् होते हैं । इनही शलंग गुणसूत्ाें के कारण सत्ीयों आैर पुरुषों के िरीर में शवशिटि अंगोवाले 
प्रजनन संसथान का शनमा्मण होता है । X यह गुणसूत् सत्ी और पुरुष दोनो में होता है, तो Y यह गुणसूत् केवल पुरुषो में होता 
हैं । अथा्मतY गुणसूत् केवल पुरूषतव के शलए उततरदायी होता है, तो X गुणसतू् सत्ीतव के शलए । तो शफर पुरुषो में X गुणसतू् 
शकसशलए होता है ? अब हम मानवी प्रजनन संसथान कैसे होता है और उसका काय्म कैसै चलता हैं इसका अधययन करेंगे।

 फलन के पशचात बीजांड़़ का रुपांतरण बीज में  तथा 
अंड़ािय का रुपांतरण फल में होता है । फलों के सुकने पर 
वे फुट जाते है तथा शबज जमीन पर शगर जाते है और अनुकूल 
पररष्सथती में शमट्ी में अंकुरीत हो जाते है । बीज में ष्सथत 
अंत:पोष का उपयोग कर युगमाणूकी वृद् शध होती है और नया 
पौधा बनता है । इसी को बीजांकुरण कहते है ।

अशधवृषण 

सखलन 
वाशहनी 

किके देखे !

थोड़ा याद कीशजए
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िोचक जानकारियाँ 
1.  अशधवृषण नशलका की लंबाई 6 मीटर होती है ।
2.  एक िुकाणु की लंबाई 60 मायक्रोमीटर होती है ।
3.  इतने छोटे आकारवाले िुक्राणु को पुरुष प्रजनन संसथान 

के  बाहर शनकलने में लगभग 6.5 मीटर लंबाई की दूरी तय 
करनी पड़ती है । 

4.  िुक्राणु को बहुत अशधक मात्ा में ऊजा्म की आवशयकता 
होती है । इसके शलए वीय्म में  फकुटोज नामक िक्करा होती 
है ।

िुक्रािय (Seminal vesicle) का स्ाव सखलन 
ग्ंथी में  सत्शवत होता है, और प्रोसटटे  ग्ंथी (Prostate 
gland) तथा काऊपर गं्थी (Cowper's gland) 
का स्ाव मूत् जनन नशलका में सत्शवत होता है । ये 
सभी सत्ाव और िुक्राणू शमलकर ‘वीय्म’ (Semen) 
तैयार करते है । ये वीय्म शिशन (Penis) के माधयम से 
बाहर छोड़ा जाता है । मानवी पुरुष प्रजनन संसथान में 
जननमूत् वाशहनी, प्रोसटेट ग्ंथी, वृषण कोष व शिशन 
को छोडकर सभी अंगोंकी एक–एक जोडी होती है।
मानवी सत्री-प्रजनन िंसथान
(Female reproductive system)
 सत्ी प्रजनन संसथान में पाए जानेवाले सभी अंग 
उदरगुहा में  ही ष्सथत होते है । इसमें अंड़ािय  की 
एक जोड़ी, अंडवाहक नशलका की एक जोड़ी, एक 
गभा्मिय, और एक योनी का समावेि होता है। इसके 
अशतररक्त बथबोलीनस माग्म गं्थी की भी एक जोड़ी होती 
है ।
 सामानयत: हर मशहने में एक अंड़कोशिका एक-एक 
अंड़ािय  से बारी-बारी से उदरगुहा में छोड़ी जाती है । 
अंडनशलका के शसरे का भाग एक वायुकोटिीका के जैसा 
होता है । शजसके मधयभाग में  एक शछद्र होता है । उस शछद्र 
से अंड़कोशिका अंड़वाहक नशलका में प्रवेि करती है । 
अंडवाहक नशलका के आंतररक पृष्ठभाग पर रोमक होते है 
। ये रोमक अंडकोशिका को गभा्मिय की ओर ढकेलते है । 
युगमाणू शनमा्तण (Gamete formation)
 िुक्रकोशिका (िुक्राणु) आैर अंड़कोशिका ये दोनो ही युगमाणू अध्मसूत्ी शवभाजन से शनशम्मत होते है।  पुरुष के वृषण 
में  यौवनावसथा से आगे मृतयुतक िुक्रकोशिकाओं का शनमा्मण होते रहता है । जनम के समय सत्ी के अंडािय  में से 2 से 4 
दसलाख  इतनी बड़ी संखया में अंड़कोशिकाएँ (शड़ंब) होती है । तथापी सत्ी के अंड़ािय  में यौवनावसथा से आगे माशसक 
धम्म रूक जाने की उम्र तक (सामानयतः उम 45 वष्म) हर महीने एक अंडकोशिका तैयार होती है । सत्ी में प्रजनन संसथान 
के काय्म के रूक जाने को ही माशसक धम्म का बंद होना कहते है । सामानयतः 45–50 वष्म के दौरान सत्ी के िरीर में प्रजनन 
संसथान के काय्म को शनयंशत्त करनेवाले संप्ररेको का सत्ाव रूक जाता हैं । इसशलए माशसक धम्म रुक जाता है ।  

िभा्तिय

योनी

अंडािय 

अंड़वाहकनशलका

3.17  मानवी सत्री-प्रजनन िंसथान

फलन (Fertilization)
 िुक्राणु तथा श़डंब का संयोग होकर युगमाणू के शनमा्मण होने की प्रशक्रया को फलन कहते है । मनुषय की फलन की 
प्रशक्रया िरीरांतग्मत होती है । संभोग के समय सत्ी के योनी माग्म में वीय्म सखलीत शकया जाता है । वीय्म में ष्सथत कुछ 
दिलाख तक संखयावाले िुक्राणु योनी माग्म - गभा्मिय – अंड नशलका  इस माग्म से सफर करते है, उसमें से एक िुक्राणू 
अंड़नशलका में  उपष्सथत इकलौते शडंब का फलन करता है । 
 यौवनावसथा से मासीक धम्म रूक जाने तक (साधारणतः 10-17 वे वष्म से  45-50 वे वष्म तक) हर महीने एक 
अंडकोशिका अंडािय से बाहर शनकलती है । अथा्मत माशसक धम्म रुकने तक 2 से 4 दसलाख अंडकोशिकाओं में से  
साधारणतः केवल 400 ही अंडकोशिका अंडािय से बाहर शनकलती है । बची हुई सारी अंडकोशिकाएँ नटि हो जाती है ।
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कया आप  जानते है ?
1. युगमक तैयार करनेवाली कोशिकाओं में गुणसूत्ाे की संखया 
ष्द्गुणी अथा्मत2n होती है । शजसमें 22 जोशड़याँ अशलंगी 
गुणसूत्ों की और एक जोड़ी शलंग गुणसतू् की होती है । अथा्मत
(44 + XX या 44 + XY) यह कोशिकाएँ अध्मगुणसूत्ी 
शवभाजन से शवभाशजत होती है । इसशलए युगमकाेमें  गुणसूत्ाें की 
संखया अगुणीत (n) रहती है । अथा्मत (22 + X या 22 + Y)  
िुक्राणु (22 + X) या (22 + Y) इन दो प्रकारों से तैयार होते 
है । तो अंड़कोशिका (22 + X) इस एकही प्रकार की होती है ।
2. िुक्राणु आैर शडंब ये दोनोंही कोशिकाएँ अध्मगुणसूत्ी शवभाजन 

 माशसक धम्म रूक जाने की आयू में अंतीम कुछ सालो में 
अंडािय से बाहर आनेवाले शडंब 40 – 50 साल पुराने होते है ।  
उनके शवभाजन की क्षमता कम हो चूकी होती है । इसशलए उनका 
अध्मगुणसूत्ी शवभाजन ठीक तरह से पूरा नहीं होता । ऐसे शडंबो के 
फशलत होने से उससे तैयार होनेवाले बालक दोषयुक्त (जैसे के 
डाऊन संलक्षण) पैदा होने की संभावना अशधक होती है । 

     िुक्रकोशिका                         अंड़कोशिका        
 (22 + X) या (22 + Y)            (22 + X)

    
 (44 + XX)                (44 + XY)

3.19  मनुषय में शलंि शनक्शचती

 शवकाि औि जनम (Development and Birth)
 अंडनशलका  में फलन के बाद तैयार हुए युगमाणू का कई बार अध्मसूत्ी 
शवभाजन होता है । शजससे भ्ूण बनता है । इस दौरान वह गभा्मिय की 
ओर जाता है । गभा्मिय में पहुचँने के बाद उसका अंकुरण होकर 
आगे की वृद् शध /शवकास होता है । गभा्मिय में हुई वृद् शध के 
समय भ्ूण को भोजन की आपूतथी करने के शलए ‘अपरा’ 
(Placenta) नामक अंग का शनमा्मण होता है । 
फलन होने के साधारण नौ महीनो के बाद 
भ्ूण की पूरी वृद् शध हो जाशत है । 

िु्काणु अंड़कोशिका

4.18  फलन

 4    8    12     16     20                24              28               32                 36  हफते
3.20  भ्ूण में वृद् शध

से तैयार होते है । िुक्राणु वृषणेोंसे बाहर आने से पहले ही उसके अध्मसूत्ी शवभाजन की प्रशक्रया पणू्म हो चूकी होती है । 
परंतु शडंब के अध्मसूत्ी शवभाजन की प्रशक्रया अंडाियसे बाहर शनकलने के बाद ही अंडनशलका में फलन के समय पणू्म 
होती है ।

लड़़की लड़का
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ैइिे िदैव धयान में िखे ।
 शकसी दमपती को लड़का या लड़की होना ये पुरूष पर शनभ्मर होता है। जब 
युगमाणू की शनशम्मती होती है, तब पुरूष की ओर से शलंग गुणसतू् में से  X या Y 
गुणसूत् अगली शपढ़ी में आता है । ष्सत्याें की ओर से केवल  X गुणसूत् आगे 
की शपढी में आता है । आगे फलन के समय अगर पुरूष  से X गुणसतू् आया तो 
लड़की होती है । और Y गुणसूत् आया तो लड़का होता है । ये धयान में रखते 
हुए लड़की होनेपर सत्ी को पूरी तरह से शजममें दार मानना कहाँ तक उशचत है? 
सत्ी-भ्ूण हतया रोकने के शलए हम सब ने शमलकर प्रयास करना आवशयक है ।

1.  भू्ण की पूरी वृद ्शध हो जाने के बाद 
माता के शपयुशषका ग्ंथी से कौनसा   
संप्रेरक सत्शवत होना प्रारंभ होता है? 

2.  इस संप्ररेक के कारण सत्ी प्रजनन 
संसथान का कौनसा अंग संकशुचत 
होने लगता है  शजससे बच्चे का 
जनम होने में मदत होती है?

ऋतुच्क (माशिक धम्त) (Menstrual cycle)
 यौवनावसथा के बाद सत्ी के प्रजनन संसथा में कुछ बदलाव अाने लगते है और इस बदलाव की हर 28-30 शदनों 
की समयावधी के बाद पुनरावृतती होती है । इसी पुनरावृतती से होनेवाले बदलाव को ऋतुचक्र कहते है । ऋतुचक्र यह एक 
प्राकृशतक शक्रया है जो चार सपं्ररेको द् वारा शनयशंत्त होती है । वे चार सपं्रेरक है पुटीका ग्ंथी सपं्रेरक (Follicle Stimulating 
Hormone), लयुटीनायझींग संप्ररेक (शपतशपंड़कारी सपं्ररेक / Luteinizing Hormone), इसट्रोजेन और प्रोजेसटेरॉन ।
 पुटीका ग्ंथी सपं्ररेक के प्रभाव से अंड़ािय  में ष्सथत पुटीकाओं में  से एक पुटीका के साथ शड़ंब (Oocyte) का 
शवकास होना प्रारंभ होता है । यह शवकसनिील पुटीका ‘इसट्रोजेन’ संप्ररेक का सत्वण करती है । इसट्रोजेन के प्रभाव से 
गभा्मिय के अंतःसतर की वृद ्शध (पहले ऋतुचक्र के समय) या पुनःशनशम्मती (बाद के ऋतुचक्रो के समय) होती है ।
 इस दौरान अंड़ािय  में बढ़नेवाली पुटीका की पूरी वृद ्शध हो जाती है । लयूटीनायझींग संप्रेरक के (Luteinizing 
hormone) प्रभाव से पणू्म वृद् शध हुई पुटीका फुटकर उसमें  से शड़ंब अंड़ािय से बाहर आते है । इसी को अंड़ोतसग्म 
(Ovulation) कहते है । अंडािय  में  फुटे पुटीका से शपत शपणड़ (Corpus luteum) बनते है । ये शपत शपणड़
प्रोजेसटेरॉन सपं्रेरक को सत्शवत करना प्रारंभ करते है । प्रोजेसटेरॉन के प्रभाव से गभा्मिय के अंतःसतर की गं्शथयाँ सत्शवत होने 
लगती है । शजससे ये अंतःसतर भ्ूण के आरोपण के शलए पूरी तरह तैयार हो जाता है । 

पीयुशषका ग्ंथी

शपत शपंड शवेत शपंड़

प्रोजेसटेिॉन आशण इसट्ोजेन
नए 

माशिकस्ाव 
की िुरूआत

माशिक धम्त के िमय 
अंडािय में होनेवाले 
परिवत्तन

माशिक धम्त के 
िमय िभा्तिय में 
होन वाले
परिवत्तन

माशिक सत्राव का 
िमय

िभा्तिय के अंतःसति के 
पुनशनशम्तती का िमय अंडोतिि्त का िमय

इसट्ोजेन

िभा्तिय के अंतःसति की गं्शथयाँ सत्रवीत 
होने का िमय

अंडोतिि्त पूण्त वृद् शधिंत शपटीका

3.21 मािीकच्क/ माशिक धम्त / ऋतुच्क 

बताइए तो !
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 शड़ंब का फलन 24 घंटों में नहीं हुआ तो शपत शपणड़़ अकाय्मक्षम होकर उसका रूपांतरण शवेतशपंड़़ में (Corpus 
albicans) हो जाता है । शजससे इसट्रोजेन और प्रोजेसटेरॉन इन दोनो सपं्रेरको का सत्शवत होना पूरी तरह से रूक जाता है। 
इन संप्रेरको के अभाव से गभा्मिय के अंतःसतर का ऱहास होने लगता है और उसमें  के ऊतक तथा अफलीत शड़ंब योनीमाग्म 
द्ारा बाहर शनषकाशसत शकए जाते है । इसी के साथ साथ भारी मात्ा में रक्तस्ाव होता है । इसीको ऋतसुत्ाव या माशसकधम्म 
कहते हैं ।
 इस प्रशक्रया की पुनरावृतती हर मशहने में तब तक होती रहती है जब तक शड़ंब का फलन होकर तैयार होनेवाले भू्ण का  
आरोपण नहीं हो जाता । भ्ूण आरोपीत होनेपर शििू का जनम होने तक और उसके दुगधपान की कालावधी तक इस चक्र 
की पुनरावृतती रूक जाती है । माशसक चक्र यह एक प्राकृशतक शक्रया है शजसमें  4-5 शदनों के माशसक सत्ाव के दौरान सत्ी 
को काफी वेदनाएँ होती है । उसी प्रकार अतयाशधक मात्ा में रक्तसत्ाव होने से कमजोरी भी आ जाती है । इस कालावधी 
में सत्ी को संसग्म होने की संभावना रहती है । इन सभी कारणो की वजह से इन शदनों में शविेष ्वयक्तीगत सवचछता के साथ 
साथ आराम की भी जरूरत होती है । 
प्रजनन औि आधुशनक तकशनक (Reproduction and advanced technology)
 कई दंपष्ततयों को शवशभन्न कारणों से संतान नहीं हो पाती । ष्सत्यों के शवषय में मासीक धम्म में अशनयशमतता, शड़ंब के 
शनमा्मण में  अवरोध, अंड़़नशलका  में  शड़ंब के प्रविे को लेकर रूकावटे,गभा्मिय के गभ्म रोपण की क्षमता में कमी की समसया, 
आशद कारणों की वजह से संतान प्राप्ती नहीं हो सकती । पुरूषों में वीय्म में िुुक्राणु का पणू्मरूप से अभाव, िुक्राणओं की 
मंद गती, िुक्राणुओं में शवशभन्न दोष आशद कारणों से संतान प्राप्ती में बाधाएँ शनमा्मण होती है । लशेकन आधुशनक शचशकतसा 
शवज्ान के कारण अब इन सारी समसयाओं पर मात कर पाना संभव है ।  IVF, सथानापन्न मातृतव (Surrogacy), वीय्म 
बैंक आशद तकशनको की सहायता से अब संतानहींन दंपतती को संतानप्राप्ती हो सकती है । 
काँच नशलका में फलन (IVF -In Vitro Fertilization )
  इस तकनीक में फलन की शक्रया एक काँच की नलीका में की 
जाशत है और शनमा्मण होनेवाला भ्ूण उशचत समयपर दंपती की सत्ी  
के गभा्मिय में  आरोशपत शकया जाता है । िुक्राणुओं की संखया में 
कमी, शड़ंब का अंड़़नशलका  में प्रवेि में  रूकावट आशद समसयाओं 
के कारण अगर संतान प्राप्ती न हो रही हो तो उस समय IVF तकनीक 
का उपयोग करते है ।
सथापन् मातृतव (Surrogate Mother) 
 कुछ ष्सत्यों में गभा्मिय आरोपण नहीं होता । वे ष्सत्याँ सथापन्न 
मातृतव (Surrogate Mother) इस आधुशनक उपचार पदशत 
की सहायता ले सकती है । इस पदशत में गभा्मिय आरोपण क्षम न 
होनेवाली ष्सत्यों के अंड़ािय  से शड़ंब शलया जाता है । उस शड़ंबे को 
काँचनशलका में लेकर उसी सत्ी के पती के िुक्राणु का उपयोग कर 
फलन की शक्रया संपन्न की जाती है । इससे शनमा्मण होनेवाले भू्ण 
को शकसी अनय सत्ी के गभा्मिय में आरोशपत शकया जाता है । ऐसी 
पररष्सथती में शजस सत्ी के गभा्मिय में भ्ूण का रोपण शकया जाता है 
उस सत्ी को सथानपन्न माता (Surrogate Mother) कहते है ।

3.22   काँच नशलका में फलन

3.23  सथानापन् मातृतववीय्त बैंक (Sperm Bank / Semen Bank) 
 कई दमपष्तत के पुरुषों में िुक्राणु की शनशम्मती को लेकर कुछ समसयाएँ होती है । ऐसे दंपततीयों के शलए संतान प्राप्ती 
हेतु ‘वीय्म बैंक’ ये एक नई संकलपना सामने आई है । रक्त बैंक के जैसी ही यह संकलपना हैं । पुरूषों के इचछानुसार उनकी 
संपूण्म िारीररक  और अनय जाँच करने के बाद उनके द् वारा सखशलत वीय्म वीय्मबैंक में संग्हीत शकया जाता है । 

िूक्मिोषणनशलका िूक्मनशलका

अंडकोशिकामें 
िु्काणु छोडना

अंडकोशिका
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 शजस दंपतती को संतान की आवशयकता हो उनके इचछानुसार इस सगं्शहत करके रखे हुए वीय्म का उपयोग कर उस 
दंपतती के सत्ी का शड़ंब  IVF तकनीक की सहायता से फलीत शकया जाता है । और उससे तैयार होनेवाला भ्ूण उस सत्ी 
के गभा्मिय में  आरोशपत शकया जाता है । कानून के अनुसार उस वीय्मदाता का नाम गुप्त रखा जाता है । 

जुड़वाँ (Twins)
 गभा्मिय में  एकही समय में दो भ्ूणों की वदृी होकर 
दो शििुओं का जनम होता है । ऐसे शििुओं को जुड़वाँ 
कहते है । कई दमपततीयों को जुड़वॉं बच्चे होते है । जुड़वॉ 
के दो प्रकार होते है । एकयुगमज जुड़वॉं और ष्द्युगमज 
जुड़वाँ ।
 एकयुगमज जुड़वाँ संतान एक ही युगमाणु से बनती है। 
भ्ुणशवकास के िुरू के समय में (युगमाणू तैयार होने के शलए 
8 शदनो के अंदर) उसकी कोशिका अचानक दो समुहोमें 
शवभाजीत हो जाती है । 3.24  जुड़वाँ लड़शकयाँ उम्र 18 मशहने

इंंटिनेट मेिा शमत्र 
  कभी-कभी शकसी सत्ी को दो से अशधक संतानो की उतपतती हुई ऐसा आपने 
पढ़ा होगा । ऐसा कयों होता है? इसकी अशधक जानकारी इंटरनेट पर खोशजए ।

ललैंशिक सवासथ (Reproductive health)
 िारीररक, मानशसक और सामाशजक दृष्टि से ्वयष्क्त का सषु्सथती में  रहना ही सवासथय कहलाता है । शवभीन्न 
साामाशजक प्रथाएँ, रूढ़ीयाँ-परंपराएँ, अज्ानता, संकशुचत दृष्टिकोण, इन सभी कारणों की वजह से हमारे दिे में लैंशगक 
सवासथय को लेकर जागरूकता शदखाई नहीं देती । शविेष रूप से ष्सत्यों के लैंशगक सवासथय के शवषय में उदाशसनता शदखाई 
देती है । 
 सत्ी को आनेवाला माशसक धम्म का सीधा संंबंध उसके लैंशगक और संपणू्म सवासथय से है । आज के युग में ष्सत्याँ 
पुरूषो के बराबर में काय्म कर रही है । शजससे उनहे शदनभर घर के बाहर रहना पड़ता है । माशसक धम्म के समय रक्तस्ाव होता 
है । इसशलए गुप्तांगो की समय-समय पर सवचछता रखना आवशयक है । नहीं तो लैंशगक सवासथय की समसया शनमा्मण हो 
सकती है । पुरूषों में भी लैंशगक सवासथय की समसया शनमा्मण हो सकती है । उसे टालने हेतु गपु्तांगो की समय-समय पर 
सवचछता रखना बहुत आवशयक है ।

 इस भ्ूण कोशिका के दोनों समूह अलग-अलग भ्ूण के रुप में बढ़ने लगते है और पूरी वृद ्शध होकर एकयुगमज जुड़वाँ 
जनम लेेते है । ऐसी जुड़वाँ संतान जुनुकीय दृष्टि से शबलकुल समान होती है । इसशलए ये संताने शदखने में भी एकदूसरे के 
समान हीं होती है और उनका शलंग भी एक जैसा ही होता है । अथा्मतया तो वे दोनो लड़शकयाँ होगी या तो दोना लड़के  
होंगे । 
 एक जुड़वाँ के संदभ्म में भ्ूण कोशिका का शवभाजन अगर युगमाणू तैयार होने के 8 शदनो बाद हो तो ऐसी पररष्सथती 
में संयुक्त जुड़वाँ (Siamese / Conjoined twins) संताने जनम लेती है । ऐसी जुड़वाँ संताने िरीर के शकसी शहससे से 
एकदूसरे के साथ जुड़ी हुई अवसथा में जनम लेते हैं । ऐसे जुड़वाँ में कुछ अंग संयुक्त होते हैं । 
 कुछ अपवादातमक पररष्सथती में सत्ी के अंड़ािय से एकही समय में दो शड़ंब बाहर अंड़नशलका  में  छोड़े जाते है । 
उन दोनो शड़ंबो का अलग अलग िुक्राणूओं द् वारा फलन होकर दो शभन्न युगमानू (Zygotes) तैयार होते हैं ।  
 इन दोनों युगमाणुओं से दो भ्ूण तैयार होकर दोनो का गभा्मिय में  रोपण होता है और पूरी वृद् शध होनेपर ष्द्युगमज 
जुड़वाँ संतान जनम लेती हैं । ऐसी जुड़वाँ संताने जननकी दृष्टिसे शभन्न होती है और लैंशगक दृष्टि से समान या शभन्न-शभन्न 
हो सकती हैं ।
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 नजदीकी सरकारी सवासथय केंद्र को भेट दीशजए और वहाँ के सवासथय-
अशधकारी से कुटुंबशनयोजन के बारे में साक्षातकार (Interview) के जररए जानकारी 
हाशसल कीशजए ।

कया आप जानते है?

 अतयंत कम समयावशध में बहुत अशधक मात्ा में जनसंखया मे होनेवाली 
वृद् शध की जनसंखया शवसफोट कहते है । साथ में सारणी से आपको ज्ात हो गया 
होगा की भारत की जनसंखया शकतनी तेजी से बढ़ रही है । इसके कारण हमें  
बढ़ती बेरोजगारी, प्रशत ्वयष्क्त की आय और कज्म, प्राकशृतक साधन संपदा पर 
तनाव ऐसी कई समसयाओं का सामना करना पड़ता है । इन सभी समसयाओं का 
एक ही उपाय है और वो हैं जनसंखया शनयंत्ण । इसके शलए पररवार शनयोजन की 
आवशयकता है । आजकल एक ही बच्चें को जनम देकर उसके पालन पोषण का 
झुकाव अनेक दंपष्ततयों मे शदखाई दे रहा है ।

वष्त जनिंखया
1901 238396327
1911 252093390
1921 251321213
1931 278977238
1941 318660580
1951 358142161
1961 439234771
1971 548159652
1981 683329097
1991 846421039
2001 1028610328
2011 1210854977

जनिंखया शवसफोट 

1. शनमशलक्खत िािणी पूण्त कीशजए ।

 लैंशगक रोगाें में सायशफलीस आैर गोनोऱहीया ये दो रोग जयादा मात्ा में पाए जाते है । ये दोनो रेाग शजवाणुओं द्ारा 
होते है । गुप्तांगो सशहत िरीर के अनय भागोपर धबबे बनना, फूंसीयाँ आना, बुखार आना, जोड़ो में सूजन, बालों का झड़ना 
आशद लक्षण सायशफलीस इस रोग में शदखाई देते है । गोनोऱहीया  रोग में पेिाब करते समय जलन और दद्म होना, शिशन 
और योनी माग्म से पीप (पस) शनकलना, मुत्माग्म, गुदािय, गला, आँख इन अवयवो में सूजन आना आशद लक्षण शदखाई 
देते है । 

जानकािी हाशिल कीशजए

 अलैंशिक प्रजनन लैंशिक प्रजनन

1. काशयक कोशिका की सहायता से होनेवाले प्रजनन 
को अलैंशगक प्रजनन कहते है । 
2...................................................
.................................................
3. यह प्रजनन केवल समसूत्ी शवभाजनद् वारा होता है।
4. इस प्रजनन द् वारा तैयार होनेवाला नया सजीव 
जनुकीय दृष्टि से शबलकुल जनक के समान (क्ोन) 
होता है ।
5. ष्द्शवभाजन, बहुशवभाजन, मुकूलन, खंड़ीभवन, 
पुनज्मनन, बीजाणुओं का शनमा्मण आशद पदशतयों द ्वारा 
शवशभन्न सजीवोंंं में अलैंशगक प्रजनन होता है । 

1. ....................................................
.........................................................
2. लैंशगक प्रजनन के शलए नर जनक और मादा जनक दोनों 
की आवशयकता होती है ।
3. ....................................................
4. इस प्रजनन द ्वारा तैयार होनेवाला नया सजीव जनुकीय 
दृष्टि से जनक से अलग होता है । 
5. ......................................................
..........................................................
..........................................................
..........................................................

सवाधयाय
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2. रिक्त सथानों पूशत्त किो ।
     अ.  मनुषय में िुक्रांणुओं का शनमा्मण ......इस अंग में 

होता है । 
     आ. मनुषय में .......... यह गुणसतू् पुरुषतव के शलए 

उततरदायी होता है ।
     इ. पुरुष और सत्ी जनन संसथान में .......... यह 

ग्ंथी समान होती है ।
    ई. भ्ूण का आरोपण .......... इस अंग में  होता 

है।
    उ. शभन्न युगमकाें के संयोग के शबना .......... यह 

प्रजनन होता है । 
    ऊ. िरीर के टुकड़े-टुकड़े होकर प्रतयेक टुकड़ा 

नवजात सजीव के रूप में जीवन जीने लगता है ।  
इस प्रकार के प्रजनन को .......... कहते है ।

    ए. परागकोषों के कोटिकाें में .......... शवभाजन 
द् वारा परागकण तैयार होते है । 

3. नीचे शदए िए शवकलपों में िे उशचत िबद चुनकि  
परिचछेद पूण्त कीशजए। 

 (लयुटीनायझींग संप्ररेक, गभा्मिय का अंतःसतर, 
पुशटका ग्ंथी संप्रेरक, इसट्रोजेन, प्रोजेसटरेोन, शपतशपंड़)

 अंडािय  के पुटीका की वृद ्शध .......... संप्ररेक के 
कारण होती है । यह पशुटका इसट्रोजेन सत्शवत करती 
है । इसट्रोजेन के प्रभावसे ..........की वृद् शध होती है 
/पुनशनमा्मण होता है । ..........संप्रेरक के प्रभाव से 
पूण्म वृद ्शध हुई पशुटका फूटकर शडंब अंडािय  के बाहर 
आते है और पशुटका के बचे भाग से..........बनते 
है । जो .......... संप्ररेको का सत्वण करते है । इन 
संप्रेरकों के प्रभाव से ..........की गं्शथयाँ सत्शवत 
होने लगती हैं, शजससे वह भू्ण के आरोपण के शलए 
पूरी तरह से तैयार हो जाती है । 

4.  िंक्ेप में उतति शलक्खए ।
    अ. एक कोशिकीय सजीवाें में अलैंशगक प्रजनन के 

प्रकार उदाहरणसशहत सपटि कीशजए ।
    आ. IVF संकलपना सपटि करो ।
    इ. लैंशगक सवासथय ठीक रखने हेतु आप शकन 
  बातों का धयान रखेंगे ?
    ई. ऋतूचक्र या माशसक चक्र शकसे कहते है? सकं्षेप 

में वण्मन कीशजए? 
5.  लैंशिक प्रजनन में माता-शपता के जैिा नया िजीव 

िुणधममों में िमानता प्रदशि्तत किता है । इि कथन को 
उदाहिणिशहत सपष्ट कीशजए । 

6.  नामाशंकत  आकृशतयाँ बनाए ।
    अ. मानवी पुरुष प्रजनन संसथान
    आ. मानवी सत्ी प्रजनन संसथान
     इ. ऋतु चक्र 
7.  नाम शलक्खए ।
    अ. पुरुष प्रजनन संसथान से संबशंधत शवशवध संप्ररेक ।
   आ. सत्ी प्रजनन संसथान के अंड़ािय  से सत्शवत 

होनेवाले सपं्रेरक ।
    इ. जुड़़वाँ के प्रकार ।
    ई. कोई दो लैंशगक रोग ।
8. ‘दंपतती को लड़का होिा या लड़की, यह उि दमपक्तत 

के पुरुष पि शनभ्ति होता है ’ इि कथन की ितयता/
अितयता कािणोंिशहत सपष्ट कीशजए ।

9.   वनसपशतयों में अलैंशिक प्रजनन सपष्ट कीशजए । 
10. सथानापन् मातृतव, काँचनशलका द् वािा फलन, 

वीय्त बैंक, आशद आधुशनक तकनीक मनुषय के 
शलए उपयुक्त िाशबत होंिी । इि कथन का िमथ्तन 
कीशजए ।

11. वनसपशतयों मे लैंशिक प्रजनन प्रश्कया आकशृतिह 
सपष्ट कीशजए ।  

उप्कम : 
 1.  शवशभन्न आशियाई देिों की शपछले दिक की 

और वत्ममान समय की जनसंखया के अशधकृत 
  आँकड़े प्राप्त करके उनका आलेख तैयार कीशजए 

और उसके द्ारा जनसंखया में हुए बदलाव के 
संदभ्म में आपका शनषकष्म प्राप्त कीशजए ।

 2. गभ्म के शलंग की जाँच और शलंगभेद ना करने 
संबंधी जनजागृती करने के शलए शिक्षक की 
सहायता से एक पथनाट्य तैयार करके आपके 
पररसर में उसका प्रसतुतीकरण कीशजए ।


